

企业家日报 中国品牌

ENTREPRENEURS' DAILY

Chinese brand weekly 周刊

东裕·汉中仙毫协办

今日 4 版 第 230 期 总第 10210 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:袁红兵 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2021 年 9 月 12 日 星期日 辛丑年 八月初六

政府引导 企业自愿
社会参与 市场运作
山西将构建“山西精品”公用品牌建设体系

■ 秦海峰

据中国质量报报道,“到 2025 年,重点围绕全省农业、制造业、文化旅游业等优势和特色产业,建成先进的标准体系和认证模式,形成 200 个左右拥有自主知识产权、市场占有率高的产品和服务品牌,打造一支重视质量、崇尚品牌、追求卓越的企业家队伍,培养一批具有匠心精工精神的产业工匠队伍。”近日,山西省政府出台《关于打造“山西精品”公用品牌推动高质量转型发展的意见》(以下简称《意见》),明确提出要按照“政府引导、企业自愿、社会参与、市场运作”的模式,通过“高标准+严认证+强监管”管理机制,构建国内领先、国际一流的“山西精品”公用品牌建设体系。

《意见》提出,将出台和完善“山西精品”相关措施,统一标准、统一依据、统一规则,开展自愿性认证,并统一公布“山西精品”名单。创新“山西精品”认证评价方式,探索声明、采信等评价新方法。

引导“山西精品”公用品牌主体培育。结合全省实际,以行业龙头企业、“专精特新”中小企业、现代产业集群为主体,梯次选择一批相关企业为培育对象,逐步实施“山西精品”培育工程,加大企业开展质量提升、品牌培育和市场开拓的力度,形成更多的国际国内先进品牌,鼓励和支持“山西精品”获证企业在拓展国内市场。

山西将引导社会各界积极参与“山西精品”标准体系建设,逐步形成彰显产业特色、适应高质量发展要求的“山西精品”先进标准体系;将按照“企业自主申报+第三方认证+政府监管”的思路,建立“山西精品”认证模式。支持企业自愿申报“山西精品”认证。同时,规范“山西精品”公用品牌标志管理使用。

由省标准化和质量强省领导小组办公室组织“山西精品”标志征集评选,确定能够诠释和体现“山西精品”内涵特质、文化元素和品牌精神的标志;“山西精品”获证企业可在认证范围和规定期限内,在相关的包装、说明书中合规使用“山西精品”标志;完善“山西精品”保护制度,建立联合执法机制,依法严厉打击侵权违法行为;建立完善由高等院校、社会培训机构、成人教育机构、公共实训基地和企业等共同参与的品牌建设人才培养体系。

市场监管及有关部门将加强对“山西精品”获证产品和服务的监督检查,实行动态管理,建立退出和失信惩戒机制;加强对认证机构的监督检查,严惩失信认证机构、从业人员,提高政府监管影响力和震慑力;建立群众评价机制,多方征集社会意见,从产品质量、品牌信任、购买意愿等方面对获证企业和产品进行评价,进一步提升“山西精品”的公信力和影响力;建立健全绩效评价制度,发挥考核评价对“山西精品”建设的促进作用。

《意见》提出,各级财政部门要对打造“山西精品”公用品牌给予资金支持。各级政府和相关部门将支持“山西精品”公用品牌推广应用,对“山西精品”获证企业在政府采购、银行信贷等项目中,同等条件下予以优先考虑;支持“山西精品”走出去,鼓励“山西精品”获证企业开展境外商标注册、广告投放、项目展览等品牌推广活动;鼓励在山西省登记注册、质量管理水平优秀的“山西精品”获证企业申报各级政府质量奖。



本报常年法律顾问为闫永宁律师

手机:13609110893

新闻热线:028-87319500

投稿邮箱:cjb490@sina.com



企业家日报微信公众平台
二维码

中国企业家网
二维码

東|漢中仙毫 CHINESE GREEN TEA

『东裕汉中仙毫』获第31届巴拿马国际博览会金奖

陕西东裕生物科技股份有限公司 招商热线:029-87809659

唯怡天然饮品

植物蛋白·富含天然维E

广告

超600万吨! 内蒙古如何实现乳业振兴



● 现代化挤奶车间



● 赛科星冻精制作



● 伊利智能工厂



● 蒙牛现代化工厂

业集群发展水平进一步提高。

正是因为全产业链每一环的稳固,内蒙古乳业发展态势才持续向好,成为最具代表性、最有竞争力的支柱产业。

**深挖传统奶制品潜力
为国人美好生活增加“内蒙奶味”**

金秋 9 月,秋高气爽。呼伦贝尔市陈巴尔虎旗草原上奶香浮动。在东乌珠尔苏木百合利奶制品有限责任公司,各类传统和新式的奶制品琳琅满目,奶香味儿扑鼻。

总经理布日其格告诉记者,公司生产鲜奶、炼乳、酸奶、奶酪、黄油等 20 余种奶制品,平均每天消化 1 吨以上的牛奶,奶源供应量十分充足。公司和当地传统奶食品行业商会的发展带动了奶牛养殖业发展,奶牛养殖户不断增加,奶牛存栏数量日益增多,每养一头奶牛利润在 5000 元左右,仅奶牛养殖一项每年可为牧民增收 2 万余元。

“我们已完成‘呼伦贝尔牛奶’区域公用品牌注册,并荣获 2020 中国农产品百强标志性品牌。同时,正申报‘呼伦贝尔奶酪’地理商标,打造独具呼伦贝尔特色的奶制品品牌。”呼伦贝尔市农牧局局长那日苏这样说道。

放眼全区,目前,传统奶制品生产加工作坊发展到一千家以上,年加工产值超 10 亿元,干奶酪类产量占全国七成以上。以锡林郭勒奶酪为主的传统奶制品,正由区域产品消费向全国拓展。

品牌的基石是品质。内蒙古建立了全国首家生鲜乳质量安全第三方检验测试中心,实施从饲料到养殖、奶站、加工直至销售的全程监督监测,生鲜乳质量指标高于国家标准,乳制品和婴幼儿配方奶粉抽检合格率在食品行业中位居首位;在每个民族奶食品生产旗县建设区域性综合食品实验室,96 辆旗县流动快检车投入使用,提供巡回快检服务;208 家加工作坊委托第三方进行检验检测,实现民族奶食品全覆盖检验检测……

奶业是农业现代化的标志性产业,内蒙古在打造饲草基地、种源基地、奶源基地、产业集群等关键环节发力,全面提升奶业产业链综合竞争力。内蒙古农牧厅畜牧局副局长王红柳介绍,目前,全区形成苜蓿、青贮玉米、燕麦为主的三大优势饲草产业,规模奶牛场实现“苜蓿+全株青贮+精料补充料”的全价日粮饲喂;赛科星境外种公牛合资站 2 头荷斯坦种公牛排名进入国际前 100 名,实现种公牛国际排名零的突破。5 头荷斯坦种公牛进入国内前 20 名,奶牛良种覆盖率达到 100%,大型养殖企业奶牛平均单产 10 吨左右;累计创建国家级标准化示范奶牛场 65 个,建设数字牧场 50 个,规模以上养殖场粪污处理设施装备配套率达到 95% 以上;推动伊利现代智慧健康谷和蒙牛中国乳业产业园等十大全产业链在 7 个盟市开工布局,形成大基地、大牧场、种养加一体化的格局,乳

项目资金 1.4 亿元,盟旗自筹资金 10.27 亿元,探索出专项债券融资和金融贷款助推产业发展的“兴安模式”。

据了解,2019 年以来,内蒙古陆续出台《关于推进奶业振兴的实施意见》《奶业振兴三年行动方案》《推动全区民族传统奶制品产业发展若干措施》等多项政策,对奶业进行系统化支持,形成了政府投入引导、金融精准服务、社会力量支持的多元化投入机制。自治区财政专门设立专项资金,每年投入 4 亿元,支持养殖环节降成本、补短板、增效益。每年对 100 个传统奶制品加工试点升级改造给予 50 万元的资金支持;对进口良种母牛、使用性控冻精、饲草料收储进行补贴;对能够培育出国际国内排名第一公牛的育种企业实施激励政策;对 1000 个以上中小规模养殖场改造提升进行扶持;启动金融精准扶贫奶业振兴专项行动,力争 3 年内向自治区奶业全产业链提供不少于 500 亿元的融资支持……一系列配套政策的支持,使奶业发展的基础进一步夯实。

锡林浩特市蜂花奶食品有限责任公司总经理刘捍兵有一个梦想,就是在家乡生产出世界一流的奶酪。“近年来,自治区高度重视和扶持民族奶食品行业发展,推动乳业振兴,这给我们提供了难得的发展机遇和舞台,我的梦想正在一步步变为现实。”

呼伦贝尔市搭建地方、银行、企业合作平台,建设银行成立金融服务奶业振兴专班,将呼伦贝尔分行列为“金融服务奶业振兴示范分行”,围绕牧场建设、牧草种植等提供金融支持,目前贷款正陆续发放。

兴安盟利用区里“专项债券支持园区基础设施建设”利好政策,在全国首创“政府债券投资、企业凭牛入场、设施以租代购、运营还本付息”的债券使用模式,已争取债券资金 9 亿元、农业银行贷款 9.5 亿元、牧场连接路

优质牧草、音乐轻柔、精准控温、全自动吸奶;机械手臂、无菌车间、智能化监控,这是在呼和浩特市和林格尔县富源国际牧场、蒙牛六

期工厂中呈现的景象。蒙牛乳业集团从和林格尔县启程,如今已进位至全球乳业第九位。

今年 4 月,蒙牛中国乳业产业园项目在和林格尔奠基。首批开工的低温、鲜奶、奶酪三个工厂,全部按照“5G 智慧样板工厂”标准建设,是目前全国最大的综合类低温板块项目。

而伊利实业集团已经跃居全球乳业第五位,执行总裁张剑秋介绍,从 2019 年开始,伊利先后在呼和浩特、呼伦贝尔、兴安盟、通辽等多地投资建设了九大奶产业集群项目,通过建设标准化奶牛养殖牧场、智能乳品加工厂,打造国家级种养加一体化项目,以及世界级的高端乳制品生产基地,目前这些项目都已经开工建设。同时,还积极助力自治区创建国家乳业技术创新中心。

奶业是农业现代化的标志性产业,内蒙古在打造饲草基地、种源基地、奶源基地、产业集群等关键环节发力,全面提升奶业产业链综合竞争力。

内蒙古农牧厅畜牧局副局长王红柳介绍,目前,全区形成苜蓿、青贮玉米、燕麦为主的三大优势饲草产业,规模奶牛场实现“苜蓿+全株青贮+精料补充料”的全价日粮饲喂;赛科星境外种公牛合资站 2 头荷斯坦种公牛排名进入国际前 100 名,实现种公牛国际排名零的突破。5 头荷斯坦种公牛进入国内前 20 名,奶牛良种覆盖率达到 100%,大型养殖企业奶牛平均单产 10 吨左右;累计创建国家级标准化示范奶牛场 65 个,建设数字牧场 50 个,规模以上养殖场粪污处理设施装备配套率达到 95% 以上;推动伊利现代智慧健康谷和蒙牛中国乳业产业园等十大全产业链在 7 个盟市开工布局,形成大基地、大牧场、种养加一体化的格局,乳

山东省深入推进质量提升行动,44 个品牌上榜中国 500 最具价值品牌 首批“好品山东”品牌呼之欲出

■ 杨润勤 刘英

目前,世界品牌实验室 2021 年中国 500 最具价值品牌,山东上榜 44 个,列全国第三。

来自市场监管部门的一组数据,描绘出“山东质量”新形象:今年以来,全省主要农产品监测合格率稳定在 97% 以上;制造业产品合格率稳定在 96% 以上,药品抽检合格率稳定在 99.6% 以上。工程质量稳定向好,14 个地区入选国家新型城镇化综合试点,数量居全国第一。

“全力服务经济社会高质量发展,首要任务就是深入推进全省质量提升行动。”山东省市场监管局党组书记侯成君介绍,培育一批“质量标杆”,是该省质量提升行动中取得的最显著成果之一。为打造山东高质量发展品牌,省政府印发了《关于共建共享“好品山东”推动高质量发展若干措施》,开展 2021 年山东省制造业、服务业高端品牌企业培育和品牌价值评价,共推出高端品牌培育企业 390 家。截至

9 月 6 日,正在筹备全省“质量月”现场观摩活动的潍柴集团质量总监胡海华告诉记者,通过整合全国氢能产业优势力量,潍柴率先通过示范工程形成一批引领性标准,为国内企业突破氢能产业瓶颈提供可复制、可推广的示范模式。“我们最大程度释放‘标准化’对新技术、新业态、新模式、新产业的催化效应,为相关产业的高质量发展提供有力支撑。”

标准、质量,可以成就企业品牌价值,也是监管部门守护的安全底线。济南市历城区居民李建华的家门口有一家小烧饼铺,墙上

挂着的一张经营“身份证”,从烧饼的定价到食品安全,全部实现了信息化监管,而过去这种“打烧饼”的小作坊还是监管盲区。据悉,目前全省在产获证企业和登记食品加工的小作坊,100% 完成了食品安全公开承诺。李建华说,“放心烧饼”得到街坊四邻的认可,经常会碰到排队买烧饼的现象。

今年以来,针对消费者反映强烈的问题,全省先后开展了“三小”食品、校园周边等 17 个专项抽检,一一触达监管难点、卡点和堵点。记者了解到,有一款叫作“山东菜场”的 APP 正在潍坊市试点推广,通过这个 APP,即可追溯农产品批发市场上市食品的来源,为食品安全监管提供“智慧”解决方案。

在药品安全监管上,山东省探索“盲抽盲检”“交叉检查”、企业年度考核机制,主动做好新冠疫苗预灌封注射器供应保障和监管,截至 6 月底共检查疾控机构和接种单位 1.6

万次;同时,争取 3800 万元省级专项资金,建设新冠病毒疫苗检验实验室。

不管线上还是线下,在山东“买买买”,消费环境能否令消费者更放心? 截至今年 6 月份,全省参与创建“放心消费全域创建”活动企业已达到 637.6 万户,9.5 万余家实体店承诺并落实无理由退货,全省公示各级放心消费示范单位 4.16 万家。

“质量强省战略、品牌强省战略、标准化战略,已深深融入到新发展格局的方方面面。”省市场监管局质量发展处处长刘运富介绍说,山东省对深入实施质量提升行动提出了具体要求和目标,围绕重要产业、重点产品和服务,继续深化农业、食品药品、制造业、日用消费品、建设工程、服务业、社会治理和公共服务、对外贸易等八大领域的质量提升行动。在质量管理上,发挥“标杆”引领作用,引导全省各行各业树立“质量第一”理念,崇尚质量,追求卓越。